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BİR EĞİTİM VE REHBERLİK S O R U N U : 
O K U L L A R D A KOPYA ÇEKME 
Y . D o ç . D r . Z i y a S E L Ç U K * 

Problem 

K o p y a çekmek, eski çağlardan beri çeşitli toplumların eğitim sistemlerinde 

önemli bir sorun olagelmiştir. Örneğin, eski Çin'de devlet hizmetine alınacak 

personelin sınavları, kopya çekilmesini önlemek amacıyla, küplerin içinde 

yapılırdı. Adaylar küpe girmeden önce üstleri aranırdı. Hatta, sınavda kopya 

çeken veya çektirenlere ölüm cezası verilmesine rağmen yine de kopya 

olaylarına rastlanırdı (Br ickman, 1961). Bugün elbette kopya çekenlere ölüm 

cezası verilmemektedir, ama, bazı disiplin cezaları sözkonusudur. Örneğin, 

ülkemizde ortaöğretim kurumları dis ipl in yönetmeliği kopya yapmak veya 

yapılmasına yardım etmek eylemi için kısa süreli o k u l d a n uzaklaştırma 

cezasını öngörmektedir ( M . E . B . , 1987). B u cezaya rağman, öğrenciler 

kopya çekmeye devam etmektedirler. Zaten, uygulamada gerek ilköğretim 

kurumlarında gerekse liselerde disiplin cezasının uygulandığı d u r u m l a r çok 

n a d i r d i r . Ö ğ r e t m e n l e r b u tür sorunlar ı , g e n e l d e o k u l y ö n e t i m i n e 

b i l d i r m e k s i z i n kendileri halletmektedirler. 

Öğrenciler niçin kopya çekmektedir? Bu soruya çok farklı cevaplar vermek 

mümkündür. A n c a k , yarışma ve rekabete dayalı eğitim, o l u m s u z öğretmen 

tutumları, ezbere dayalı öğretim, kopyanın yanlış olabileceğini anlayamama, 

çalışma alışkanlığının kazanılmamış o lması , kişilik bozuklukları g i b i 

etkenler kopya çekmeye yol açan başlıca nedenlerdir. Öğrenciler bu ve benzeri 

nedenlerden dolayı i lkokul b i r i n c i sınıftan itibaren yoğun olarak kopya 

çekmeye başlamaktadırlar (schab, 1966). 

Smavlarda kopya çekilmesi şüphesiz sadece öğrencileri değil, aynı zamanda 

öğretmenleri ve o k u l yönetimlerini de meşgul eden bir sorundur. O k u l l a r d a 

bulunan öğrenci sıraları ve sınıfların duvarları yazılan kopyalardan kirlendiği 

için her yıl yeniden temizlenmekte ve boyanmaktadır. A n c a k , bu kadar 

yaygın b i r şekilde gündemi meşgul eden kopya s o r u n u , ülkemizde yapılan 

b i l i m s e l araştırmalara y e t e r i n c e k o n u o lmamışt ı r . K o p y a , ö ğ r e n c i 

kantinlerindeki konuşmalarm, öğretmen odalarmdaki sohbetlerin ve dis iplin 

yönetmeliklerinin dışına çıkamamış görünmektedir. O y s a , kopya çekme 
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e y l e m i , basit b ir dis ipl in ihlali o l m a n m ötesinde, önemli b ir eğitim, ahlak 

ve rehberlik sorunudur. " K o p y a ç e k m e k " ey lemi , Türkçe sözlüklerde genel 

olarak ik i anlamda yer almaktadır: Bunlardan b i r i n c i s i , " suret ç ıkarmak" , 

ikincis i ise, yazılı b ir sınavda bir kaynaktan gizlice yararlanmak şeklindedir. 

Bilindiği g i b i , kopya sözcüğü İngilizcedeki " c o p y " sözcüğünün Türkçe 'de 

kullanılan halidir. A n c a k , İngilizcedeki " c o p y " sözcüğünün Türkçedeki 

"yazılı sınavda bir kaynaktan gizl ice y a r a r l a n m a k " anlamını taşımadığı 

görülmektedir. İşin ilginç yanı, İngilizcedeki " c o p y " ke l imesinin ahlaki 

olarak olumsuz bir içeriği yoktur. İngilizcede, smavlarda gizlice bir kaynaktan 

yararlanma e y l e m i , hi le , dalavere ve hırsızlık anlamı taşıyan " c h e a t i n g " ile 

ifade edi lmektedir . Y a n i , Türkçe " d e sınavlarda g i z l i c e b i r kaynaçtan 

yararlanma eylemi ahlaki olarak o l u m l u içerik taşıyan bir kelime ile (kopya), 

İngilizcede ise, o l u m s u z içerik taşıyan b i r kel ime ile (cheatihg) ifade 

e d i l m e k t e d i r . B u farklılık yüzeysel o l a r a k bakıldığında ç o k ö n e m l i 

görülmeyebilir. A n c a k , dolaylı olarak düşünüldüğünde kopya çekmek, insan 

yetiştirme düzenimize kadar götürülebilecek derecede genel b ir sorur dur. 

Nihayetinde kopya çekme, bir zihniyet ve etik sorunudur. Çünkü, smavlarda 

kimse görmezse kopya çekilebilir düşüncesiyle, kimse görmediği takdirde 

vergi kaçırılabilir ya da devletin malı iz insiz olarak alınabilir düşüncesi 

arasında yaşamm bütünlüğü açısından bir bağ kurulabil ir . N i t e k i m , bu tür 

konular, " sosyal değişme içinde insanımızın n i te l ik ler i " bağlammda sık sık 

ülkemiz gündemine gelmektedir. 

Kopya çekme, sadece ülkemiz açısından değil, tüm ülkelerin eğitim sistemleri 

açısından önemli bir sorundur. Örneğin, A m e r i k a Birleşik Devletleri'rıdeki 

k o l e j l e r d e ö ğ r e n i m g ö r e n ö ğ r e n c i l e r i n % 4 0 i l a % 9 0 ' ı ö ğ r e n c i l i k 

yaşamlarında kopya çekmişlerdir (Jendrek 1992), Yapılan bir çok araştırmada 

kopya çeken öğrencilerin oranının % 5 0 ' l e r i n üzerinde olduğu ortaya çıkmıştır 

( M c C a b e ve Bawers, 1994; T o m ve B o r i n , 1988; Stern ve H a v l i c e k , 1986; 

S inghal , 1982). Tittle ve Rowe'ün yaptıkları araştırmada, b i r dönemde kopya 

çeken öğrencilerin oranı %95 buluıımuştur. S o n yıllarda yayınlanan bazı 

raporlarda kopya çekme oranının giderek yükseldiği belirtilmektedir (Peyser, 

1992; C o l l i s o n , 1990; G o r d o n , 1990), B u n u n l a beraber, literatürde kopya 

çeken öğrencilerin oranıyla i lg i l i b ir uzlaşmadan sözedilemez. Ç ü n k ü , bu 

oran k o p y a n m nasıl çekildiğine, nerede çekildiğine vs. göre değişmektedir. 

Ö r n e ğ i n , sınıf içindeki sınavlarda k o p y a ç e k m e oranı düşükken, ev 

ödevlerinde ve proje çalışmalarında yüksektir (Michales ve M i e t h e , 1989). 

B u n a karşm, ev ödevlerinde kopya çekmek, b i z i m okullarımızda üzerinde 

hiç durulmayan b i r sorundur. 
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N e l e r i n kopya çekmek olduğu k o n u s u , öğretmen ve öğrencilere göre 

farklılaşmaktadır. A n c a k , küçük kağıtlara sınavda bakmak amacıyla notlar 

hazırlama, sınavda yardım alma ve verme, b ir başkasının hazırladığı ödevi 

kopya etme, vücuduna ya da eşyalarına küçük yazılar yazma vb. g ib i yol lar 

literatürde kopya olarak kabul edilmektedir (Stanvvyck ve A b d e l a l , 1984). 

Suç ve giz l i l ik öğeleri taşıdığı için kopya ile i lgi l i araştırma yapmak olduça 

güç olmasma karşm, yurt dışmda kopya çekme ile ilgili çok sayıda araştırma 

yapılmıştır. Bu araştırmalarda, d in ırk, cinsiyet, yaş, o k u l türü, mi l l iyet , 

m e z h e p , moral gelişim, kişilik ve daha birçok değişkenle kopya çekme 

arasında ilişkiler aranmıştır. A n c a k , ülkemizde kopya çekmenin başlıbaşına 

ele alındığı kapsamlı bir araştırmaya rastlanmamıştır. 

Bu çalışmada, genel lise ve ımam-hatip lisesi öğrencilerinin cinsiyet ve 

o k u l türlerine göre kopya çekme k o n u s u n d a k i görüşlerinin farklılaşıp 

farklılaşmadığı araştırılmıştır. 

Problem Cümlesi 

Denekler in kopya çekme konusundaki görüşleri cinsiyetlerine ve okul türüne 

göre farklılaşmakta mıdır? 

YÖNTEM 

Araştırma Grubu 

A n k a r a M e r k e z İmam Hat ip L i s e s i ' n d e n 100 (50 kız, 50 erkek) ve G a z i 

Çiftliği L i s e s i n d e n 100 (50 kız , 50 erkek) o l m a k üzere toplam 200 öğrenci 

araştırma grubunu oluşturmaktadır. Araştırma grubunun tümü L i s e l .sınıf 

( K r e d i 2. dönem) öğrencisidir. 

Bilgi Toplama Aracı 

L i s e öğrencilerinin kopya çekme konusundaki m t u m ve görüşlerini elde 

etmek amacıyla bir anket geliştirilmiştir. Ankete madde üretmek amacıyla 

i lk aşamada lise öğrencilerine açık uçlu bazı sorular yöneltilmiştir. A ç ı k 

uçlu soruların hazırlanmasında Jendrek, 1992 ve Shaughnessy, 1988 'den 

yararlanılmıştır. Bu sorulardan hareketle 25 maddel ik b i r deneme f o r m u 

geliştirilmiştir. L i s e öğrencilerinden oluşan 38 kişilik b i r gruba u y g u l a n a n 

d e n e m e f o r m u n d a n elde e d i l e n sonuçlar ve beş kişiden oluşan a l a n 

uzmanlarının oy birliğine dayalı kanıları dikkate almarak, anket 12 maddeye 

indirilmiştir. 12 maddel ik son anket 42 lise öğrencisine 23 gün ara ile i k i 

kez uygulanmış ve bu uygulamalardan elde edilen yüzdeler arasmda manidar 

b i r farklılık görülmemiştir. 
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A n k e t i n başlangıcında araştırmanın bağımsız değişkenleri o lan bazı kişisel 

bilgilere yer verilmiştir. D a h a sonra gelen ilk dört soru öğrencilerin kopya 

çekme oranlarıyla i lgilidir. 5-12. sorular ise öğrencilerin kopya ç e k m e 

konusundaki görüş ve tutumlarına yöneliktir. 

Verilerin Toplanması ve Analizi 

A n k e t i n u y g u l a n m a s ı d e r s h a n e l e r d e , araştırmacının b i z z a t başında 

bulunduğu bir ekip tarafından yapılmıştır. H e r sınıfta standart yönerge 

o k u n d u k t a n s o n r a , öğrencilerin soruları cevaplamaları sağlanmıştır . 

C e v a p l a m a işlemi her dershanede yaklaşık 15 dk. sürmüştür. Öğrencilere 

i s imler ini yazmamaları yönergede belirtildiği halde öğrenciler %24'ü 

i s imlerini yazmışlardır. 

Değişkenlerin karşılaştırılmasında ver i top lama aracının yapısına ve 

değişkenlere u y g u n olarak ki-kare yöntemi, yüzde ve frekans kullanılmıştır. 

Araştırmada hata payı olarak .05 alınmıştır. Değerler arasındaki farkın i leri 

düzeyde olduğu durumlarda manidarlık .01 düzeyinde kontrol edilmiştir. 

BULGULAR VE YORUM 

Bu kısımda, araştırmanın amaçlarını gerçekleştirmek üzere gleştirilen 

anketten elde edi len bulgulara ve bunların yorumlarına yer verilmiştir. 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre Anket Sorularına Verdikleri Cevaoların 
Karşılaştırılması 

Aşağıdaki tabloda görüldüğü g ibi , anketin 1. sorusunda deneklere "Ş imdiye 

kadar kaç kez herhangi b ir sınavda kopya çeken bir öğrenci g ö r d ü n ü z ? " 

sorusu yöneltilmiştir. Kız ve erkek deneklerin bu soruya verdikleri cevaplar 

arasında .05 düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuştur. 

Tablo 1 'de de görüldüğü gibi frekans ve yüzdeler aynı sütunda gösterilmiştir. 

Çünkü, her bir sütundaki denek sayısı 100'dür. Bu d u r u m tüm tablolar için 

geçerlidir. 

B u s o r u y a v e r i l e n c e v a p l a r "11 k e z v e d a h a f a z l a " s e ç e n e ğ i n d e 

yoğunlaşmaktadır. Özellikle erkek deneklerin yarısına yakınının (%:>1) b u 

s e ç e n e ğ i işaretledikleri görülmektedir . D i ğ e r seçeneklerde ise , kız 

öğrencilerin daha yüksek yüzdeler elde ettikleri anlaşılmaktadır. B ö y l e b i r 

sonuç, kız ve erkek deneklerin kopya olaylarına şahit olmaları bakımından 

farklılık gösterdiklerini ortaya koymaktadır. 
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TABLO 1 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Şimdiye kadar kaç kez herhangi bir 
sınavda kopya çeken bir öğrenci gördünüz ?" Sorusuna Verdikleri 

Cevaplatın Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

il % il % f % 

Hiç görTnedim 8 11 19 9.5 

1-5 kez 31 39 70 35 

6-10 kez 10 19 29 14.5 

11 ve daha fazla 51 31 82 41 

s d = 3 X 2 = 9.05 P < . 0 f 

A n k e t i n 2. sorusunda deneklere "Ş imdiye kadar kaç kez kopya çekerken 
y a k a l a n a n b i r ö ğ r e n c i g ö r d ü n ü z ? " s o r u c u y ö n e l t i l m i ş t i r . Yapı lan 
karşılaştırmalar sonucunda cinsiyetlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar 
arasında manidar bir farklılık bulunmamıştır. 

Tablo l ' d e k i değerlerden, deneklerin toplam olarak % 4 1 ' i n i n 11 tez ve 
daha fazla kopya çeken öğrencileri gördükleri ortaya çıkmaktadır. A n c a k , 
"Ş imdiye kadar kaç kez kopya çekerken yakalanan bir öğrenci g ö r d ü n ü z ? " 
sorusuna deneklerin sadece % 4 . 5 ' i 11 kez ve daha fazla cevabını vermişlerdir. 
Bu sonuç, kopya çekerken yakalanma oranının oldukça düşük olduğunu 
göstermektedir. Kız ve erkek deneklerin birbirine yakın oranlarda cevaplar 
v e r m e l e r i "gerçekleşmiş " kopya olaylarını niteleme açısından, anketlerin 
s a m i m i olarak doldurulduğuna işaret edebilir. 

TABLO 2 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Şimdiye kadar kaç kez kopya çekerker 
yakalanan bir öğrenci gördünüz ?" Sorusuna Verdikleri Cevaplar n 

Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

il % il % f % 

Hiç görmedim 16 10 26 13 

1-5 kez 66 76 142 71 

6-10 kez 13 10 23 11.5 

11 ve daha fazla 5 4 9 4.5 

s d = 3 X 2 = 2 . 5 9 p > . 0 5 
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Tablo 3'te de görüleceği g i b i , kız ve erkek denekler in " S i z c e sınavlarda 

gözetmen olmasa öğrencilerin yüzde kaçı kopya çeker? " sorusuna verdikleri 

cevaplar arasında manidar bir farklılık bulunmamıştır. 

D e n e k l e r i n toplam olarak % 6 3 ' ü sınavlarda gözetmen o lmasa öğrencilerin 

%75 i la % 100'ünün kopya çekebileceğini belirtmektedir. A n c a k , çok az da 

olsa bir kısım öğrencinin sınavların değerlendirme işlevinin farkında oldukları 

ve gerçekten öğrenmek amacıyla sınavlara g i r d i k l e r i söylenebilir. 

TABLO 3 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Sizce sınavlarda gözetmen olmasa 
öğrencilerin yüzde kaçı kopya çeker?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

il % il % f % 

% 1 ila % 15 arası 4 2 6 2.9 

%15 i la % 3 0 arası 7 10 17 8.5 

% 30 i la % 5 0 arası 14 6 20 10 

%50 i la % 75 arası 12 21 33 13.5 

%75 i la %100 arası 63 66 129 62 .9 

sd = 4 X 2 = 6.80 p > . 0 5 

Aşağıdaki tabloda da görüldüğü g i b i , anketin 4 . sorusunda deneklere 

"Ş imdiye kadar kaç kez kopya çektiniz?" sorusu yöneltilmiştir. K ı z ve erkek 

denekler in bu soruya verdikleri cevaplar arasında .01 düzeyinde m a n i d a r 

b i r farklılık bulunmuştur. 

D e n e k l e r i n % 2 0 ' s i öğrenci l ik yaşamında hiç k o p y a ç e k m e d i k l e r i n i 

belirtmektedir . B u n a karşın, toplam olarak deneklerin % 2 8 ' i 11 kez ve 

daha fazla kopya çektü^erini ifade ermektedir. Bu öğrencüerin kopya çekmeyi 

b ir alışkanlık haline getirdikleri söylenebilir. Özellikle erkek öğrencilerinin 

% 4 0 ' ı n ı n "11 ve daha f a z l a " seçeneğinde yoğunlaştığı görülmektedir. 

N i t e k i m , kız ve e r k e k d e n e k l e r aras ındaki farklı l ık b u seçenekte 
belirginleşmektedir. 
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TABLO 4 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Şimdiye kadar kaç kez kopya çektiniz? " 
Sorusuna Verdikleri Cevapların Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

f / % f / % f 7/c 

Hiç çekmedim 18 22 40 2.0 

1-5 kez 33 45 78 39 

6-10 kez 9 17 26 3 

11 ve daha fazla 40 16 56 28 

sd = 3 X 2 = 1 4 . 9 p < . 0 1 

Tablo 5'te de görüleceği g i b i , kız ve erkek deneklerin " S i z c e öğrenciler en 

çok hangi yöntemle kopya çekiyorlar?" sorucuna verdikleri cevaplar arasında 

manidar bir farklılık bulunmuştur. 

A n k e t i n 5. sorusuna veri len cevaplara bakıldığında, deneklerin genell ikle 

küçük kağıtlar hazırlayarak ve etrafındakilere bakarak kopya çektikleri 

anlaşılmıştır. Ayrıca, " b a ş k a " seçeneğinde, w a l k m a n ve diğer elektronik 

araçlar k u l l a n m a k , vücudun muhtel i f kısımlarına y a z m a k , etek ya da ceket 

kenarına kağıt iliştirmek, saatin ve kalem u c u kutusunun içine y a z m a k , 

kitap-defter açmak ya da birkaç yöntemi bir arada k u l l a n m a k süratiyle de 

kopya çekildiği ifade edilmektedir. Diğer yandan, kız öğrencilerin daha 

z iyade etnafına bakınma yöntemini kullandıklanı ve sınav kağıtlarını 

değiştirme cesareti göstermedikleri dikkate alınırsa dah az riske g i r d i k l e r i 

söylenebilir. 

403 
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TABLO 5 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Sizce öğrenciler en çok hangi yöntemle 
kopya çekiyorlar?" Sorusuna Verdikleri Cevapların Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

f / % f / % f % 

Küçük kağıtlar hazırlayarak 35 34 69 34.5 

Etrafındakilere bakarak 27 44 71 25.5 

Sıranın üzerine yazarak 5 9 1 7 

Sınav kağıdını değiştirerek 5 0 5 2.5 

Başka 28 13 41 20 .5 

s d = 4 X 2 = 15.71 p < . 0 1 

A n k e t i n 6 . sorucunda deneklere " K o p y a çeken bir öğrenciyi gördüğünüzde 
ne hissedersiniz?" sorusu yöneltilmiştir. Yapılan karşılaştırmalar sonucunda, 
cinsiyetlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar arasında .05 düzeyinde 
manidar bir farklılık bulunmuştur. 

H e r ik i cinsiyete mensup deneklerin yarısından fazlası, kopya çeken b i r i n i 
gördüklerinde önemsemediklerini belirtmektedirler. A n c a k , erkek deneklerin 
önemli b ir kısmı (% 19) kızlardan farklı olarak, kopya çekenlere hayranlık 
duyduklarmı belirtmişlerdir. Bu sonuç, kopya çekmenin erkekler arasındaki 
rekabet konularından b i r i n i oluşturduğu iz lenimini vermektedir . 

TABLO 6 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Kopya çeken bir öğrenciyi gördüğünüzde 
ne hissedersiniz? " Sorusuna Verdikleri Cevapların Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

il % il % f % 

Hayranlık duyarım 19 5 24 12 

Ö n e m s e m e m 54 57 LU 55.5 

Kızarım 6 11 17 8.5 

Üzülürüm 19 25 44 22 

Tiksint i duyarım 2 2 4 2 

s d = 4 X 2 = 10.53 p < .03 
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7. soruda deneklere " S i z c e kız öğrenciler m i , yoksa erkek öğrenciler mi 

daha fazla kopya çekiyor? " sorusu yöneltilmiştir. Yapılan karşılaştırmalar 

sonucunda cinsiyetlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar araşınca .01 

düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuştur. 

K ı z v e e r k e k d e n e k l e r arasındaki farkl ı laşma b u s o r u d a o l d u k ç a 

belirginleşmektedir. Şöyle k i , kız öğrencilerin % 9 0 ' ı erkek öğrencilerin 

daha fazla kopya çektiğini bel irt irken, erkek öğrencilerden kızların daha 

çok kopya çektiğini ifade edenlerin oranı % 4 6 ' d ı r . Bu k o n u kız ve erkek 

öğrencilerin çatışma alanlarından b i r i n i oluşturmaktadır. 

TABLO 7 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Sizce kız öğrenciler mi, yoksa erkek 
öğrenciler mi daha fazla kopya çekiyor?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaştı rılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

f / % f / % % 

K ı z öğrenciler 

E r k e k öğrenciler 

s d = 1 

46 

54 

10 

90 

X2 = 32.14 

56 

144 

28 

72 

q < .01 

8. soruda deneklere "Sevdiğiniz bir arkadaşınız sınavda kağıdınıza b a l m a k 

istese ne yaparsınız? sorusu yöneltilmiştir. Yapılan karşılaşürmalar sonucunda 

cinsiyetlerine göre denekler in verdikleri cevaplar arasında m a n i d a r b i r 

farklılık bulunmamıştır. 

Toplam olarak, deneklerin % 6 0 ' ı smavda kağıdına bakmak isteyen arkadışına 

i z i n vereceğini belirtmektedir. B u r a d a kopyanın yasak olmasından ziyade, 

arkadaşa yardım etmezlerse onların kendilerine kızabileceğim ya da onları 

kaybedebi leceklerini düşünmektedirler. 
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TABLO 8 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Sevdiğiniz bir arkadaşınız sınavda 
kağıdınıza bakmak işlese ne yaparsınız? Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

f / % f / % f % 

İzin v e r i r i m 52 68 120 60 

Görmezlikten ge l i r im 27 17 44 22 

İsteğini redederim 8 7 15 7.5 

Başka 13 8 21 İD.5 

sd = X 2 = 5.66 p > . 0 5 

9. soruda deneklere " S i z c e kopya çeken bir öğrenciye ne g i b i b i r işlem 

y a p ı l m a l ı ? " sorusu yöneltilmiştir. Yapılan karşılaştırmalar s o n u c u n d a 

cinsiyetlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar arasında .01 düzeyinde 

manidar b i r farklılık bulunmuştur. 

K ı z öğrencilerin yarısından fazlası öğrencilerin neden kopya çektiklerinin 

araştırılmasını istemektedir. E r k e k öğrenciler ise daha çok (%33) kopya 

çeken öğrenci sınava yeniden sokulmalı seçeneğini işaretlemişlerdir. Sonuç 

olarak, öğrencilerin kopya çekmenin ağır şekilde cezalandırılmasına karşı 

oldukları ancak, kopya çekmeyi üzerinde durulması gereken bir sorun olarak 

gördükleri söylenebilir. 

TABLO 9 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Sizce kopya çeken bir öğrenciye ne gibi 
bir işlem yapılmalı ? " Sorusuna Verdikleri Cevapların Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

f / % f / % f % 

Uyarılıp azarlanmalı 27 24 51 25 .5 

Sınava yeniden sokulmalı 33 19 52 26 

Sıfır v e r i l m e l i 8 2 10 5 
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O k u l d a n uzaklaştırılmalı 1 2 3 1.5 

Neden kopya çektiği araştırılmalı 31 53 84 42 

s d = 4 X 2 = 13.64 p < . 0 1 

10. soruda deneklere " S i z c e bir öğrencinin kopya çekmesinin en önemli 

sebebi n e d i r ? " sorusu yöneltilmiştir. Yapılan karşılaştırmalar s o n u c u n d a 

cinsiyetlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar arasmda .01 düzeyinde 

m a n i d a r bir farklılık bulunmuştur. 

Öğrencilerin yarıya yakını, kopya çekmenin çalışma isteksizliğinden 

kaynaklandığını belirtmektedir. B u n u n yanısıra, sınavların ezbere dönük 

olması ve öğrencilerin kendilerine güvenememeleri de önemli b ir etken 

olarak görülmektedir. Ayrıca, erkek öğrencilerin derslerin zor olması 

üzerinde kızlardan daha fazla durdukları görülmektedir. 

TABLO 10 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Sizce bir öğrencinin kopya çekmesinin en 
önemli sebebi nedir?" Sorusuna Verdikleri Cevapların Karşılaştırılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

f / % f / % f % 

Çalışmak istememesi 45 37 82 41 

K e n d i n e güvensiz olması 13 19 32 K i 

Sınavların ezbere dönük 

olması 7 26 33 16.5 

Öğretmenlerin o lumsuz 

mtumları 12 9 21 1C.5 

Yeterl i zaman bulamaması 3 4 7 3.5 

D e r s l e r i n z o r olması 20 5 25 12.5 

s d = 5 X 2 =22.41 p < . 0 1 

A n k e t i n 11. sorusunda deneklere " S i z c e genel olarak öğretmenlerin kopya 

ç e k m e y e karşı tutumları n a s ı l d ı r ? " s o r u s u yöne l t i lmiş t i r . Yapı lan 

karşdaştrrmalar sonucunda cmsiyetlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar 

arasında .01 düzeyinde manidar b i r farklılık bulunmuştur. 
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E l d e edilen cevaplara göre, erkek öğrenciler kızlara nazaran öğretmenlerini 

daha az hoşgörülü görmektedirler. Bu sonuç, i k i n c i seçenekte kızların 

öğretmenlerini daha hoşgörülü görmeleri şeklinde desteklenmektedir. 

TABLO 11 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Sizce genel olarak öğretmenlerin kopya 
çekmeye karşı tutumları nasıldır?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaşnrılması. 

E r k e k K ı z T O P L A M 

il % il % i % 

Hiç hoşgörü göstermiyorlar 50 30 80 40 

B i r kaç öğretmen göz 
y u m u y o r 30 55 85 42 .5 

Öğretmenlerin çoğunluğu 

kopya çekilmesine 

karışmıyorlar 20 15 35 17.5 

s d = 2 X 2 = 13.06 p < . 0 1 

A n k e t i n 12. s o r u s u n d a d e n e k l e r e " B a z ı d u r u m l a r d a k o p y a ç e k m e k 

n o r m a l d i r " düşüncesine katılıyor m u s u n u z ? " sorusu yöneltilmiştir. Yapılan 

karşılaştırmalar sonucunda cinsiyeüerine göre deneklerin verdikleri cevaplar 

arasında .01 düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuşmr. 

E l d e edi len sonuçlara bakıldığında, erkek öğrencilerin kopya çekme ile 

ligili olarak neden bulma mekanizmasmı daha fazla kullandıkları söylenebilir. 

TABLO 12 

Deneklerin Cinsiyetlerine Göre "Bazı durumlarda kopya çekmek 
normaldir " düşüncesine katılıyor musunuz ? " Sorusuna Verdikleri 

Cevapların Karşılaştırılması. 
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E r k e k K ı z T O P L A M 

il % il % f % 

Evet 89 58 147 73 .5 

Hayır 11 42 53 26 .5 

s d = 1 X 2 = 24 .66 p < .01 
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D e n e k l e r i n O k u l Türlerine Göre A n k e t Sorularına Verdik ler i Cevapların 

Karşılaştırılması 

B u kısımda, M e r k e z İmam Hatip L i s e s i ( M . İ . H . L . ) v e G a z i Çiftliği L i s e s i 

( G . Ç . L . ) öğrencilerinin, okul türlerine göre anket sorularına verdik ler i 

cevapların farklılaşıp farklılaşmadığına bakılmıştır. H e r bir soruyla i lg i l i 

olarak yapılan işlemler aşağıda açıklanmıştır. 

Aşağıdaki tabloda görüldüğü gibi , anketin 1. sorusunda deneklere "Ş imdiye 

kadar kaç kez herhangi bir sınavda kopya çeken bir öğrenci gördünüz? " 

sorusu yöneltilmiştir. 

M . İ . H . L ve G . Ç . L . öğrencilerinin bu soruya verdikleri cevaplar arasında 

.01 düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuştur. 

Tabloda da görüleceği g i b i , i m a m hatip lisesi öğrencilerinin % 19'u şimdiye 

kadar hiç kopya çeken öğrenci görmediklerini belirtmektedir. ! 11 kez ve 

daha f a z l a " seçeneğini işaretleyenlerin oranı ise genel lise öğrencilerinin 

yaklaşık olarak üçte biridir . Buradan, G a z i Çiftliği Lises i 'nde kopya o l a y m m 

daha fazla görüldüğü sonucu çıkarılabilir. 

TABLO 13 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Şimdiye kadar kaç kez herhangi bir 
sınavda kopya çeken bir öğrenci gördünüz?" Sorusuna Verdikleri 

Cevapların Karşılaştırılması. 

Hiç görmedim 

1-5 kez 

6-10 kez 

11 ve daha fazla 

s d = 3 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

il % f / % f % 

19 0 19 9.5 

45 25 70 35 

15 14 29 H . 5 

21 61 82 41 

X 2 = 10.94 p < .01 

A n k e t i n 2. sorusunda deneklere "Ş imdiye kadar kaç kez kopya çekerken 

y a k a l a n a n bir ö ğ r e n c i g ö r d ü n ü z ? " s o r u s u y ö n e l t i l m i ş t i r . Y a k ı l a n 

karşüaştırmalar sonucunda okul türlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar 

arasında .01 düzeyinde m a n i d a r b i r farklılık buluıırnuştur. 
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TABLO 14 

Deneklerin Okul Türlerine göre "Şimdiye kadar kaç kez kopya çekerken 
yakalanan bir öğrenci gördünüz? Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaştırılması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

il % il % f 7o 

Hiç görmedim 23 3 26 13 

1-5 kez 64 78 142 71 

6-10 kez 10 13 23 11.5 

11 ve daha fazla 3 6 9 4.5 

s d = 3 X 2 = 10.15 p < . 0 1 

Tablo 15'te görüleceği g i b i , M . İ . H . L ve G . Ç . L öğrencilerinin " S i z c e 

smavlarda gözetmen olmasa öğrencilerin yüzde kaçı kopya çeker? " sorusuna 

verdikleri ceaplar arasında .01 düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuşmr. 

G . Ç . L öğrencilerinin % 7 6 ' s ı sınavlarda gözetmen olmadığı takdirde kopya 

çekileceğini belirtmektedir. M . İ . H . L öğrencilerinde bu oran daha düşüktür. 

TABLO 15 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Sizce sınavlarda gözetmen olmasa 
öğrencilerin yüzde kaçı kopya çeker?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Ka rşı laşn rı iması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

il % il % f % 

% 1 i la ! 15 arası 14 3 17 8.5 

%15 i la %30 arası 5 1 6 3 

% 3 0 ila %50 arası 15 5 20 ]() 

% 5 0 i la %75 arası 18 15 33 16.5 

%75 i la %100 arası 48 76 124 62 

« d = A X ? = 21 ^8 n < .01 
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Aşağıdaki tabloda da görüldüğü g i b i , anketin 4. sorusunda deneklere 

"Ş imdiye kadar kaç kez kopya çektiniz?" sorucu yöneltilmiştir. D e n e k l e r i n 

bu soruya verdikler i cevaplar arasında .01 düzeyinde manidar b i r farklılık 

bulunmuştur. 

B u s o r u y a v e r i l e n c e v a p l a r d a n , G . Ç . L ö ğ r e n c i l e r i n i n M İ . H . L 

öğrencilerinden daha fazla kopya çektikleri anlaşılmaktadır. 

TABLO 16 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Şimdiye kadar kaç kez kopya çektiniz? " 
Sorusuna Verdikleri Cevapların Karşılaştırılması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

f / % il % f % 

Hiç çekmedim 35 5 40 20 

1-5 kez 47 31 78 39 

6-10 kez 6 20 26 13 

11 ve daha fazla 12 44 56 28 

sd = 3 X 2 = 51.60 p < .01 

Tablo 17'de de görüleceği g i b i , G . Ç . L ve M . İ . H . L öğrencilerinin " S i z c e 
öğrenciler en çok hangi yöntemle kopya çekiyorlar?" sorusuna v e r d i k l e r i 
cevaplar arasında manidar bir farklılık bulunmamıştır. 

TABLO 17 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Sizce öğrenciler en çok hangi yöntemle 
kopya çekiyorlar? " Sorusuna Verdikleri Cevapların Karşılaştırılması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

f / % il % f % 

Küçük kağıtlar hazırlayarak 35 34 69 34.5 

Etrafmdaki lere bakarak 38 35 73 36.5 

Sıranın üzerine yazarak 7 5 12 6 

Sınav kağıdını değiştirerek 2 3 5 2.5 

Başka 18 23 41 20.5 

s d - 4 X 2 = 1.28 p > .05 
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A n k e t i n 6 . sorusunda deneklere " K o p y a çeken b i r öğrenciyi gördüğünüzde 

ne hissedersiniz?" sorusu yöneltilmiştir. Papılan karşılaştırmalar sonucunda 

o k u l türlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar arasında .01 düzeyinde 

manidar b i r farklılık bulunmuştur. 

G . Ç L i s e s i ' n d e kopya çekenleri önemsemem diyenler in oranı % 6 2 ' d i r . 

M . İ . H L i s e s i ' n d e ise, öğrencilerin yarısına yakını (%49) aynı görüşü 

paylaşmaktadır. B u n a karşın, " ü z ü l ü r ü m " seçeneği daha çok M . İ . H . L 

öğrencileri tarafından işaretlenmiştir. 

TABLO 18 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Kopya çeken bir öğrenciyi 
gördüğünüzde ne hissedersiniz?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Ka rşılaştırı iması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

il % il % f % 

Hayranlık duyarım 7 17 24 12 

Ö n e m s e m e m 49 62 111 5:5.5 

Kızarım 10 7 17 8 5 

Üzülürüm 30 14 44 22 

Tiks int i duyarım 4 0 4 2 

s d = 4 X 2 = 16.03 p < .01 

7 . soruda deneklere " S i z c e kız öğrenciler m i , yoksa erkek öğrenciler mi 

daha fazla kopya çekiyor? " sorusu yöneltilmiştir. Yapıyan karşılaştırmalar 

s o n u c u n d a , o k u l türlerine göre deneklerin verdik ler i cevaplar arasında 

m a n i d a r b i r farklılık bulunmamıştır. 

Bu soruda cinsiyete göre farklılık çıkmasına rağmen o k u l türüne göre 

çıkmamıştır. Buradan, okul türünün bu konuda belirleyici b ir etken olır adığı 

çıkarsanabilir. 
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TABLO 19 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Sizce kız öğrenciler mi, yoksa erkek 
öğrenciler mi daha fazla kopya çekiyor?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaştırılması 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

f / % f / % f % 

K ı z öğrenciler 31 25 56 28 

E r k e k öğrenciler 69 75 144 72 

s d = 1 X 2 = .89 p > .05 

8. soruda deneklere "Sevdiğiniz b ir arkadaşınız sınavda kağıdınız sınavda 

kağıdınıza b a k m a k istese ne yaparsınız? sorusu yöneltilmiştir. Yapılan 

karşılaştırmalar sonucunda okul türlerine göre deneklerin verdikleri c svaplar 

arasında .01 düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuştur. 

E l d e edi len cevaplara göre, M . İ . H . L öğrencilerinin arkadaşlarınm sınav 

kağıdına b a k m a isteği konusunda diğer gruba nazaran daha katı oldukları 

görülmektedir . B u k o n u y l a i l g i l i o l a r a k , h e r i k i o k u l d a arkadaşlık 

anlayışlarının farklı olduğu söylenebilir. 

TABLO 20 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Sevdiğiniz bir arkadaşınız sına vda 
kağıdınıza bakmak istese ne yaparsınız? Sorusuna Verdikleri Cevapları 

Karşı laşü rı iması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

f / % f / % f % 

İzin v e r i r i m 49 71 120 (»0 

Görmezlikten g e l i r i m 30 14 44 22 

İsteğini redederim 13 2 15 7.5 

Başka 8 13 21 10.5 

s d = 3 X 2 = 19.10 p < .01 
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9. soruda deneklere " S i z c e kopya çeken bir öğrenciye ne g ib i b ir işlem 

yapılmalıdır?" sorusu yöneltilmiştir. Yapılan karşılaştırmalar sonucunda , 

o k u l türlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar arasında manidar b i r 

farklılık bulunmamıştır. 

Aşağıdaki tablodan da anlaşılacağı g ib i , her ik i grup ta öğrencilerinin neden 

kopya çektiklerinin araştırılması gereği üzerinde durmaktadır. 

TABLO 21 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Sizce kopya çeken bir öğrenciye ne 
gibi bir işlem yapılmalı ? " Sorucuna Verdikleri Cevapların 

Ka rşı laştı n iması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

f / % il % f % 

Uyarılıp azarlanmalı 20 31 50 25 .5 

Sınava yeniden sokulmalı 26 26 52 26 

Sınıf ver i lmel i 7 3 10 5 

O k u l d a n uzaklaştırılmalı 3 0 3 1.5 

Neden kopya çektiği araşürılmalı 44 40 84 42 

s d = 4 X 2 = 7.16 p > .05 

10. soruda deneklere " S i z c e bir öğrencinin kopya çekmesinin en önemli 

sebebi n e d i r ? " sorusu yöneltilmiştir. Yapılan karşılaştırmalar s o n u c u n d a 

o k u l türlerine göre deneklerin verdik ler i cevaplar arasmda .01 düzeyinde 

manidar b i r farklılık bulunmuştur. 

Öğrenciler o k u l türlerine göre de, kopya çekmenin en önemli nedenini 

çalışmak istememe olarak değerlendirmektedirler. Sınavların ezbere dönük 

olması ve ders ler in zorluğu da sayılan önemli n e d e n l e r arasında y e r 

almaktadır. 
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TABLO 22 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Sizce bir öğrencinin kopya çekmesinin 
en önemli sebebi nedir?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaştırılması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

f / % il % f % 

Çalışmak istememesi 28 54 82 41 

Kendine güvensiz olması 20 12 32 16 

Sınavların ezbere dönük olması 21 12 33 16.5 

Öğretmenlerin olumsuz tutumları 16 5 21 10.5 

Yeterli zaman bulamaması 3 4 7 3.5 

D e r s l e r i n zor olması 12 13 25 12.5 

s d = 5 X 2 = 18.64 p < .01 

A n k e t i n 11. sorusunda deneklere "Sevdiğiniz b i r arkadaşınız sınavda 

kağıdınıza b a k m a k istese ne: yaparsınız? sorusu yöneltilmiştir. Yapılan 

karşılaştırmalar sonucunda okul türlerine göre deneklerin verdikleri esvaplar 

arasında .01 düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuştur. 

E l d e edilen verilerden M.İ .E1 .L öğretmenlerinin G . Ç . L öğretmenlerine 
göre kopya çekme konusunda daha hassas ve baskıcı oldukları çıkarsanabüir. 

TABLO 23 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Sevdiğiniz bir arkadaşınız sınavda 
kağıdınıza bakmak istese ne yaparsınız ?" Sorusuna Verdikleri Cevapların 

Karşılaştırılması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

il % il % f % 

Hiç hoşgörü göstermiyorlar 53 27 80 ^0 

B i r kaç öğretmen g ö z y u m u y o r 42 43 85 42 .5 

Öğretmenlerin çoğunluğu kopya 5 30 35 17.5 

çekilmesine karışmıyorlar 

s d - 2 X 2 = 26.31 p < .01 
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A n k e t i n 12. s o r u s u n d a deneklere " B a z ı d u r u m l a r d a k o p y a ç e k m e k 

n o r m a l d i r " düşüncesine katılıyor m u s u n u z ? " sorucu yöneltilmiştir. Yapılan 

karşüaştırmalar sonucunda okul türlerine göre deneklerin verdikleri cevaplar 

arasında .01 düzeyinde manidar bir farklılık bulunmuştur. H e r i k i o k u l d a 

d a , bazı d u r u m l a r d a kopya çekilebileceğine ilişkin evet oranı oldukça 

yüksektir. Bu oran , G . Ç . L ' n d e çok daha yüksektir. 

TABLO 24 

Deneklerin Okul Türlerine Göre "Bazı durumlarda kopya çekmek 
normaldir" düşüncesine katılıyor musunuz?" Sorusuna Verdikleri 

Cevapların Karşılaştırılması. 

M . İ . H . L G . Ç . L T O P L A M 

f / % f / % f % 

Evet 77 90 167 83 .5 

Hayır 23 10 33 16 .5 

s d = 1 X 2 = 6.13 p < .01 

Sonuç ve Öneriler 

E l d e edi len veri ler kopya çekmenin her i k i o k u l d a da önemli b ir s o r u n 

olduğunu ortaya çıkarmaktadır. E r k e k öğrencilerin kız öğrencüerden, G . Ç . L 

ö ğ r e n c i l e r i n i n M . İ . H . L ö ğ r e n c i l e r i n d e n f a z l a k o p y a ç e k t i k l e r i 

görülmektedir. Öğrencilerin önemli bir kısmının kopya çekme nederılerinin 

araşt ır ı lması k o n u s u n d a k i i s t e k l e r i o l d u k ç a i lginçtir . B u k o n u d a 

öğretmenlerin yeterince b i lg i l i ve duyarlı olmadıkları anlaşılmaktadır. 

Öncelikle mevcut eğitim sisteminin kopya çekmeyi hangi açılardan beslediği 

k o n u y l a i lg i l i gözlemler yapmaları oldukça yararlı olabil ir . 

Öğretmenlerin kopya konusunda standart anlayışlara ulaşmaları oldukça 

önemlidir. Çünkü, öğretmenler kopya konusunda mesleki standartlar yerine, 

kişisel görüşlere sahiptirler. 

Öğrencilerin çalışmak i s temedikler i için kopya çektikleri biçimindeki 

yaklaş ımları c i d d i y e al ınmalı v e g ü d ü l e n m e eksik l iğ inin n e d e n l e r i 

araştırılmalıdır. A y r ı c a , sınavların ezbere dayalı o l a r a k yapı lmasını 

engellemek amacıyla, öğretmenlerin ö lçme ve değerlendirme becer i ler in in 

geliştirilmesine yönelik çalışmalar yapılmalıdır. 
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Bu araştırma sınırlı bir alanda yapılmıştır. N o t ortalamaları, öğretmen 

nite l ikleri , yaş ve benzeri değişkenlerin de yer alacağı yeni araştınnaların 

yapılması gerekmektedir. 
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